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2015-2016学年山东省曲阜师范大学附属中学高二下学期第一次质量检测（4月月考）数学理试题

 本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分．满分150分．考试时间120分钟．考试结束后，将本试卷和答题卡一并收回．
注意事项：    

    1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上．
2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试卷上．  

                                第I卷(选择题 共50分)

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中。只有一项是符合题目要求的.

1. 设函数
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2. 已知某物体的运动方程是
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，则当
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3. 用反证法证明命题：“三角形的内角中至少有一个不大于60度”时，假设正确的是（　  　）
　
A．假设三内角都不大于60度               B． 假设三内角都大于60度
　
C． 假设三内角至多有一个大于60度       D． 假设三内角至多有两个大于60度
4. 下列推理过程是演绎推理的是（　   　）
　
A． 由平面三角形的性质推测空间三棱锥的性质
　
B． 某校高二1班有55人，2班有52人，由此得高二所有班人数都超过50人
　
C． 两条直线平行，同位角相等；若∠A与∠B是两条平行直线的同位角，则∠A=∠B

　
D． 在数列
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5. 已知双曲线
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6. 在平面几何里有射影定理：设三角形
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内，类比平面三角形射影定理，得出正确的结论是（　  　）
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7. 已知定义在实数集
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8. 定义
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9. 已知
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10. 已知函数
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                                 第II卷（非选择题  共100分）
注意事项：
1.第II卷共2页，必须使用0.5毫米的黑色墨水签字笔书写，要字体工整，笔迹清晰，严格在题号所指示的答题区域内作答.超过答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效.

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚.
二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分.
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12.
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 的极值点的     　条件.（填充分不必要 ，必要不充分，充要条件或既不充分也不必要）
13. 用数学归纳法证明某命题时，左式为
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14. 过椭圆
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15. 如图,在平面直角坐标系
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中,将直线
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轴所围成的图形绕
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.据此类比:将曲线
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轴所围成的图形绕
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[image: image104.wmf]V

=______.
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三、解答题：本大题共6小题，共75分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.
16.（本题满分12分）
观察下列等式
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     .......照此规律下去
（Ⅰ）写出第5个等式；

（Ⅱ）你能做出什么一般性的猜想？请用数学归纳法证明你的猜想．    
17.（本题满分12分）
 已知
[image: image109.wmf]0
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，用综合法或分析法证明：
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18.（本题满分12分）
请你设计一个包装盒．如图所示，
[image: image111.wmf]ABCD

是边长为
[image: image112.wmf]cm

60

的正方形硬纸片，切去阴影部分所示的四个全等的等腰直角三角形，再沿虚线折起，使得
[image: image113.wmf]D
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四个点重合于图中的点
[image: image114.wmf]P

，形成一个正四棱柱形状的包装盒，
[image: image115.wmf]F
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,

在
[image: image116.wmf]AB

上，是被切去的一个等腰直角三角形斜边的两个端点．设
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．某厂商要求包装盒的容积
[image: image118.wmf])
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V

最大，试问x应取何值？并求出此时包装盒的高与底面边长的比值．
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19.（本题满分12分）
已知函数[image: image119.wmf](
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R[image: image120.wmf])

，曲线[image: image121.wmf](
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在点[image: image122.wmf](
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处的切线方程为[image: image123.wmf]220
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．
（Ⅰ）求[image: image124.wmf])
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的解析式；
（Ⅱ）当[image: image125.wmf]1
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时，[image: image126.wmf](
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恒成立，求实数[image: image127.wmf]k

的取值范围.

20.（本题满分13分）
 设函数
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其中
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（Ⅰ）若曲线
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在点
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处的切线方程为
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[image: image133.wmf]2
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（Ⅱ）讨论函数
[image: image134.wmf](
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的单调性；
（Ⅲ）设函数
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 恒成立，求实数
[image: image138.wmf]a

的取值范围.

21. (本题满分14分)

在平面直角坐标系
[image: image139.wmf]xOy

中，椭圆
[image: image140.wmf](
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的左、右焦点分别为
[image: image141.wmf]12
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，离心率为
[image: image142.wmf]3
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，以原
点为圆心，以椭圆
[image: image143.wmf]C

的短半轴长为半径的圆与直线
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相切. 过点
[image: image145.wmf]2
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的直线
[image: image146.wmf]l

与椭圆
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相交于
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（Ⅰ）求椭圆
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的方程；
（Ⅱ）若
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，求直线
[image: image151.wmf]l

的方程；
（Ⅲ）求
[image: image152.wmf]1

FMN

D

面积的最大值.
2014级高二下学期第一次教学质量检测
理科数学答案    

1-5. CABCD  6-10. ADCAB
11. 
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16.   （Ⅰ）第5个等式 
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（Ⅱ）猜测第
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证明：（1）当
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（2）假设
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那么当
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而右边
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这就是说
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时等式也成立．                              

根据（1）（2）知，等式对任何
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都成立．…………………… 12分
17. 证明：要证eq \r(a2＋\f(1,a2))－eq \r(2)≥a＋eq \f(1,a)－2.
只要证eq \r(a2＋\f(1,a2))＋2≥a＋eq \f(1,a)＋eq \r(2).
∵a＞0，故只要证
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即a2＋eq \f(1,a2)＋4eq \r(a2＋\f(1,a2))＋4≥a2＋2＋eq \f(1,a2)＋2eq \r(2)
[image: image170.wmf]÷
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从而只要证2eq \r(a2＋\f(1,a2))≥eq \r(2)
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，即a2＋eq \f(1,a2)≥2，
而上述不等式显然成立，故原不等式成立．
18. 解:设包装盒的高为h cm，底面边长为a cm.

由已知得a＝eq \r(2)x，h＝eq \f(60－2x,\r(2))＝eq \r(2)(30－x)(0<x<30)．..............3分)

V＝a2h＝2eq \r(2)(－x3＋30x2)，.....................5分
V′＝6eq \r(2)x(20－x)．
由V′＝0得x＝0(舍)或x＝20.(9分)
当x∈(0,20)时，V′>0；当x∈(20,30)时，V′<0.

所以当x＝20时，V取得极大值，也是最大值．................11分
此时eq \f(h,a)＝eq \f(1,2)，即包装盒的高与底面边长的比值为eq \f(1,2).    ..........................12分
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